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 Йозеф Маркс належить до числа композиторів, чия творча діяльність 

незаслужено знаходиться на периферії дослідницької уваги, щонайменше у 

нашій країні. Широкому колу слухачів його музика практично невідома, а у 

навчальних курсах ім’я Й. Маркса згадується лише для окреслення загальної 

панорами епохи. Однак свого часу його авторитет та статус неформального 

лідера консервативного крила академічного мистецтва був непорушним, а 

його твори звучали на концертних майданчиках Європи у виконанні 

найкращих музикантів світу. Тож, звернення до постаті Йозефа Маркса і 

прагнення ознайомити з його художньою спадщиною вітчизняну 

музикознавчу спільноту слід не тільки вважати актуальним, але й усіляко 

вітати. 

З доволі різноманітного доробку композитора безпосереднім об’єктом 

вивчення обрано фортепіанні твори, що цілком логічно, адже автор 

дисертації є піаністом, чий виконавський досвід утворює міцний емпіричний 

фундамент для розгортання наукової думки. І дуже важливим видається той 

факт, що історико-теоретичне дослідження фортепіанної музики Й. Маркса 

здійснювалося здобувачем паралельно з практичним просуванням його 

творів на концертній сцені. При цьому мова йде про виконання як сольних 

фортепіанних творів композитора, так і камерно-вокальних та камерно-

інструментальних. Відповідно, і до аналітичної бази дисертаційної роботи 

увійшли, поряд із фортепіанними опусами Маркса, також 14 його романсів та 

три фортепіанні квартети, які залучені з метою віднайти ґенезу 

фортепіанного письма композитора. Ця ідея, обумовлена від початку 

хронологічними чинниками, виявилася доволі результативною: через 

накопичення аналітичних спостережень дисертанту вдалося дійти висновку 



про кристалізацію стилістичних рис зрілих фортепіанних творів Й. Маркса у 

його камерно-вокальній музиці і композиційних принципів – у камерно-

інструментальній. Підкреслю також включення до кола розглянутих 

фортепіанних творів 11 ранніх п’єс, опублікованих лише у 2014 році і досі не 

уведених до наукового обігу. 

Вельми продуктивним постає ракурс, у якому висвітлюється 

фортепіанна спадщина Маркса в рецензованій дисертації, а саме, у контексті 

перетворення традицій романтизму. Акцент на зв’язках аналізованої музики 

з досягненнями попередньої доби резонує з мистецьким світоглядом  

композитора, визначеним в роботі наступним чином: «зберігати класико-

романтичні традиції тональної музики, плекати ідеали Краси, витонченості й 

гармонії в мистецтві» (с. 14). У підрозділі 2.1.2 ці зв’язки детально 

простежено на загально-естетичному та персональному рівнях. Разом з тим, 

дисертант уникає прямолінійності суджень та долучає до розгляду джерел 

індивідуального стилю Маркса модерністичні впливи – з боку К. Дебюссі, 

О. Скрябіна, югендштилю. Методологічною платформою тут виступає 

концепція модернізму О. О. Корчової, згідно якої діалог з традицією і, 

зокрема, з романтичною традицією становить одну з основ модерністської 

естетики (с. 66–67). Як показова для мистецтва ХХ століття риса трактується 

в дисертації і «контрапункт стилів», притаманний творчому методу Маркса.  

Окремо слід торкнутися структури дисертаційної роботи. Вона 

складається з чотирьох розділів, послідовність яких відображує рух 

дослідницької думки від загального до конкретного. Перший розділ 

присвячено характеристиці життя та діяльності Йозефа Маркса, що виглядає 

цілком логічним, враховуючи недостатню висвітленість біографії 

композитора у вітчизняних музикознавчих джерелах. Особливо відзначу 

підрозділ 1.1.3, в якому відверто та об’єктивно подано інформацію про 

співробітництво композитора з Третім Рейхом, про його так званий 

«культурний колабораціонізм» (с. 40).  



Багато важливих питань розглянуто у другому розділі дисертації. Одне 

з них – місце, яке займає композитор в історії європейської музики – 

розкривається на перетині двох стильових рівнів: національного та 

епохального. Інші суттєві питання пов’язані з такими аспектами творчості 

Й. Маркса як жанрова система та стильова еволюція. Спираючись на 

показовий для композитора вибір жанрових «домінант» на певному етапі 

становлення, здобувач вибудовує триетапну періодизацію його творчості, 

підкреслюючи значущість першого етапу не тільки як яскравого дебюту, але 

й як «вершини власної композиторської майстерності» (с. 83). Другий розділ 

дисертації також містить стислий огляд фортепіанного доробку Маркса та 

аспектний аналіз кількох вокальних та камерно-інструментальних опусів 

композитора, спрямований на пошуки паралелей із його майбутніми 

фортепіанними творами.  

Третій та четвертий розділи дисертації являють собою низку 

аналітичних нарисів, присвячених фортепіанним мініатюрам Маркса та його 

крупним концертним опусам відповідно. Розглядаючи певний твір, дисертант 

намагається акцентувати увагу на тих засобах виразності, які безпосередньо 

реалізують художній задум композитора. В одних випадках це жанрові 

витоки тематизму, в інших – гармонічні чи фактурні особливості, інколи – 

прийоми звукопису, динамічні нюансування чи інтонаційні перетворення.  

Але головне, що приваблює в цих аналітичних нарисах, – ретельна фіксація 

численних алюзій, паралелей, згадок, які насичують твори Маркса, 

встановлюючи зв'язок його музики із творчістю попередників. Вслухування, 

вгадування, уловлювання цих тонких спадкоємних ниток демонструє, з 

одного боку, аналітичну чуйність автора роботи, а з іншого, його 

надзвичайно широкий музичний кругозір. 

Приємно відзначити, що в рецензованій дисертації приділено увагу 

зв’язкам Йозефа Маркса з українською музикою: названі імена його учнів із 

Західної України, наведене висловлювання про В. Барвінського, простежено 

впливи Маркса як педагога та композитора на творчість Н. Ніжанківського. 



Висновки до дисертації за змістом та формою цілком відповідають 

своїм функціям. В кожному з дев’яти пунктів підсумовано основні позиції 

наукового дослідження відповідно до поставлених у Вступі завдань.  

Список літератури охоплює широке коло джерел, в тому числі більше 

60 німецькою та англійською мовами, які утворюють міцну теоретичну базу 

роботи. Посилання на них в тексті роботи надають викладенню панорамності 

та документальної точності. Дуже цікавим та корисним доповненням до 

роботи є Додатки. У додатку А надано повний перелік творів Маркса по 

жанрах – з позначенням року написання, виконавського складу, програмних 

заголовків мовою оригіналу та у перекладі українською, а також список його 

теоретичних та публіцистичних праць. Додаток Б містить посилання на 

мультимедійні матеріали, насамперед, на наявні записи виконань музичних 

творів Й. Маркса, в тому числі зроблені автором дисертації. Додаток В 

включає фото: самого Йозефа Маркса у різні роки, колективні фото разом із 

друзями, колегами, учнями, фото тих місць, де композитор жив та 

відпочивав, і тих, що надихали його на створення музики, як от старовинних 

замків та містечок біля Риму, що дали назву його знаменитому циклу 

«Castelli Romani». 

Як і будь-яке актуальне та перспективне дослідження, дисертація 

Є. Л. Дашака викликає низку питань, більшість яких виходить за межі 

поставленої мети і потребує подальшого вивчення. Разом з тим, в процесі 

знайомства з роботою виникають і більш локальні питання, відповіді на які 

цікаво почути в процесі сьогоднішнього обговорення: 

1) в ході аналізу «Романтичного концерту» неодноразово трапляються 

вказівки на наявність сольних каденцій. Чи могли б Ви стисло узагальнити 

свої спостереження щодо їхнього місця, тематичного змісту та 

драматургічних функцій у творі? І чи є аналогічні розділи в «Castelli 

Romani»? 

2) у Висновках до ІV розділу зазначено, що образ ліричного героя  

«Castelli Romani» знаходить своє втілення через апеляцію до жанрів 



фортепіанної мініатюри, інструментального монологу та сучасного танго 

(с. 206). Поясніть докладніше: на яких підставах відбувається уведення 

вказаних жанрів всередину синтетичного концертно-сюїтного жанру твору та 

які форми взаємодії усіх жанрових складових виникають в результаті?  

Підсумовуючи усе сказане, зазначу, що рецензована дисертація є 

завершеною науковою працею, яка характеризується актуальністю теми, 

цілісністю концепції, новизною матеріалу, детальністю та доказовістю 

аналізів. Жодних порушень академічної доброчесності в дисертації не 

виявлено. Основні положення роботи відображено у п’яти публікаціях та 

оприлюднено у доповідях на п’яти міжнародних та всеукраїнських 

конференціях. Отже, дисертаційне дослідження Євгена Леонідовича Дашака 

«Фортепіанна творчість Йозефа Маркса: специфіка перетворення традицій» , 

представлене до захисту на здобуття наукового ступеня доктора філософії за 

спеціальністю 025 – Музичне мистецтво, відповідає вимогам, що 

висуваються до робіт цього рівня, а її автор заслуговує на присудження 

наукового ступеня доктора філософії.  
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